

张亚敏：笃行司法为民，尽显责任担当

□记者 陈永团 通讯员 李书永 文/图

“让人民群众的合法权益受到公平对待、利益得到有效维护”，是张亚敏当法官的初衷。自2005年到市中级人民法院工作以来，不管是在少年案件审判庭还是在立案二庭，她都一如既往地坚守着自己的初心。她有诉必接、有信必复，用担当作为践行司法为民誓言，以实际行动诠释对党忠诚。

逐奋斗之光 彰显法治的力量

张亚敏在刑事审判岗位上工作了16年，这一经历让她深刻体会到一名刑事法官肩上责任的重大。打击各类刑事犯罪，保障人民的生命财产安全，是她的职责和使命。16年间，她共办理各类案件625件，不仅惩罚了犯罪，而且为被害者和被害者家庭伸张了正义，同时对社会上的不稳定因素起到了极大震慑作用。

在办理一起重大刑事案件中，张亚敏十几次前往被害者家庭走访，积极为这个家庭申请司法救助，呼吁法院干警捐款，尽力保护被害者的合法权益。后来，这一案件被河南省高级人民法院评为维护“三留守”人员合法权益活动十大经典案例之一。

群众利益无小事。作为一名法官，张亚敏表示，面对司法道路上遇到的各种难题，要以逢山开路、遇水架桥的奋斗精神，想群众之所想、急群众之所急，用心用情解决好群众的急难愁盼问题。

逐温情之光 传递法治的温度

在少年案件审判庭工作期间，张亚敏常常怀着对青少年健康成长的关爱之情，走进各类学校，用发生在身边的真实案例教育学生遵纪守法，增强学生的法治观念。同时，她还带领学生走进法院，举办模拟庭审，让他们亲身感受法律的神圣。通过多次交流互动，张亚敏逐渐成为孩子们的“法官妈妈”。

到立案二庭工作后，张亚敏认为，自己既然可以在少年案件审判岗位上做孩子们的“法官妈妈”，那么在信访岗位上自己也一定能做老百姓的贴心人。她怀着深厚的感情开展信访工作，尽心尽责接待每一名来访群众。接访中，她设身处地为信访人排忧解难，引导群众依法信访，以真诚和热情赢得了信访当事人的信任。

张亚敏说：“要以百姓之心为心，为民以真情，让每一件案件都蕴含司法温情，实现案结、事了、人和”。

逐坚守之光 延伸法治的深度

“信收到了吗？”“什么时间能给我回复？”等等，在立案二庭，张亚敏每天面临更多的是这些问题。

每每遇到这样的情况，张亚敏都一一耐心地向信访人解释，语气缓和、态度诚恳、回复积极。张亚敏经常对庭里年轻人说：“群众来信来访是因为遇到操心事、烦心事和揪心事了，信访的背后都有群众对公平与正义的期盼和希望，我们必须做到件件有回复、案案有回音，决不能敷衍塞责。信访群众有的不懂法，办案时我们可能想不到当事人会有什么样的疑惑。他们既然提出来，我们就要去解答，把疑惑解释清楚，把道理说明白，他们心里的疙瘩慢慢就化解了，所以我们要耐心再耐心。”2022年，周口两级法院化解信访积案工作受到省高级人民法院及市委、市政府表彰。

在接访和处理信访案件过程中，张亚敏还不断总结经验。2022年11月，她参与撰写的《网络电信诈骗中“帮助取款行为”的定性及规制》荣获最高人民法院互联网刑事司法问题研究征文二等奖。她参与的课题《离婚案件中未成年子女抚养的实践困境和模式创新研究》被河南省法学会评为优秀课题。

不忘初心，方得始终。张亚敏勤勤恳恳工作、踏踏实实做人，在思考中成长、在担当中前进，用心用情投入到矛盾纠纷处理与公平正义维护中，把对党的无限忠诚转化为对人民司法事业的执着与坚守。

②18



张亚敏(右一)带领学生走进法院,举办模拟庭审。

张鹏程：用青春书写师者仁心

□记者 张洪涛

每到深夜，别人都在睡梦中，却是张鹏程最忙碌的时候。他穿上棉袄，拿起手电筒，虚掩房门，来到不远处的男生寝室挨个察看，发现有学生没盖好被子，就小心翼翼地将被子盖好，生怕吵醒了正在熟睡的学生。

这是张鹏程每天晚上的规定动作，因此他也成了学校里休息最晚的人。“夜里很冷，冬天感冒的学生也多，要是孩子们晚上睡着着凉了，肯定影响第二天上课，那样就麻烦了。”张鹏程说。

张鹏程是太康县清集镇二郎庙小学校长，今年才41岁，头发已经花白，被人们亲切地称为“白发校长”。多年来，他扎根乡村教育一线，为乡村留守儿童默默付出，用青春汗水书写着教育工作者的初心和使命，诠释了一名教师的责任和担当，获得河南省五四青年奖章、河南省“最美教师”特别奖，荣获河南省教书育人楷模等称号。

“现在学校的条件越来越好了，新建了宿舍楼、食堂和洗澡间，学生数量也从当初几十个人发展到了现在二三百人，很多家长主动送孩子来我们这儿上学，教师的数量也增加了。”说起学校的变化，张鹏程深有感触。

几年前，清集镇二郎庙小学可不是现在的模样。2018年7月，张鹏程来到二郎庙小学当校长。这里是他的母校，能来到这里教书育人，让张鹏程心中窃喜，可是学校的景象却让他大跌眼镜，基础设施差，生源也少，一遇到下雨天，教室里经常漏雨，很多教室的电线都是坏的。

为尽快改变学校状况，张鹏程决定改善办学条件，先给妻子田丽歌打电话，把原本用来盖房子的14万元积蓄拿出来，翻修教学楼、硬化操场、买桌椅板凳、种绿植。白天，张鹏程去城里采购各种建筑材料，中午就凑合着吃点馒头、喝点水，下午顾不上休息，和工人一起粉刷墙壁，常常弄得灰头土脸，可脸上却洋溢着快乐的笑容。“翻修校园很辛苦，可一想到孩子们能在好的环境中上课，心里又是美滋滋的，干劲也就

足了！”张鹏程笑着就对记者说。

在张鹏程的不懈努力下，学校面貌很快焕然一新。看着崭新的教室、干净整洁的校园、美丽的花儿，张鹏程脸上乐开了花。“孩子们终于可以在这样的环境里安心读书了，我的努力没有白费。”张鹏程说，为了更好地方便学生学习生活，他还建起了学生寝室，让他们在学校安心住宿、学习、生活。

与此同时，张鹏程还十分关心学生的饮食情况，他平均每周末要买3次菜，常常清晨就起床去采购。除了必备的青菜，他还特意采购一些水果，让孩子们吃得有营养，有更多精力学习。为了节约，他经常和商贩砍价，外出采购一次，能节省一两百元。不买菜的时候，他就早早起床打扫卫生，然后叫孩子们起床跑步、早读，一直忙到晚上，才有时间处理自己的事情。

最好的教育是陪伴！平时，张鹏程就住在男生寝室的旁边，晚上查寝时，总能碰到几个睡觉不老实的孩子，他就像照顾自己孩子一样，挨个为孩子们盖被子。每天，他都记录晚上查寝的情况，只有周末孩子们都回家了，他才能睡上一个安稳觉。

有一次，张鹏程遇到一个作业不会写、躲在被窝里哭泣的小男孩。于是，他想尽办法去安慰小男孩，并把小男孩的情况告诉了任课老师，并经常到小男孩家中走访。很快，小男孩的成绩得到提升，性格也开朗了很多。平时，张鹏程会带着孩子们一起看电影，冬天带孩子们去澡堂洗澡，还会买些零食分给孩子们吃。孩子们对这位“白发校长”更多了几分亲近。张鹏程每次从外地出差回来，也会给孩子们带大包小包的礼物。此刻，你会看到孩子们热情地把他围在中间，纷纷伸出稚嫩的小手索要礼物的场景，不免让人心生艳羡。

用爱守护心灵！在乡村教育一线，张鹏程时刻用爱心守护着孩子们的成长道路，也诠释了一名教育工作者的仁心。②18